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دعوة للمشاركة في ندوة علمية دولية
" التراث العالمي في بلدان المغرب "
أيام 1-2 جويلية 2022 ، تونس

يعلن المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات .تونس ومخبر اشتغال الأرض، التعمير و أنماط العيش في المغرب العربي في العصور القديمة و الوسيطة –كلية الآداب و العلوم الإنسانية بسوسةLR13ES11، تنظيمهما لندوة علمية دولية بعنوان " التراث العالمي في بلدان المغرب " أيام 1-2 جويلية 2022 بتونس.

الورقة العلمية:
تنتمي بلدان المغرب إلى مجموعة قوامها 194 صنفتها اليونسكو ضمن البلدان التي لها مواقع و معالم وعناصر ثقافية مشمولة بحمايتها، وأعلنت أنها جزءا من التراث العالمي المملوك للإنسانية جمعاء. ولهذا فهي ملزمة بأن تؤيّد النّهج الذي تنتهجه الأمم المتحدة عملا ببنود اتفاقية اليونسكو لعام 1972.  تبدي بلدان المغرب هذا الالتزام  عبر انضمامها إلى اتفاقية التراث الثقافي المغمور بالمياه لعام 2001، ( باستثناء الجزائر) وإلى المصادقة أيضا  على اتفاقية صون التراث الثقافي غير المادي لعام 2003  (باستثناء ليبيا).   
ومما يقيم الدليل على تمسّك هذه البلدان  بمواصلة العمل تحت لواء الأمم المتحدة في هذا المجال تحديدا،  ما أبدته في الآونة الأخيرة كلّ من تونس والمغرب وليبيا من حرص على مضاعفة مساعيها  لترشيح عدد آخر من معالم وعناصر إرثها الثقافي الوطني   وإضافته إلى المواقع و المعالم والعناصر الثقافية المدرجة ضمن قائماتها التمهيدية للتراث العالمي المشمول بحماية اليونسكو، رغم  كثرة القيود والشروط والحيثيات التي أدخلتها المنظمة الدولية على سياستها المتبعة في اختيار أي المواقع و المعالم والعناصر الثقافية الوطنية، حتى تلحقها بقائمة التراث الإنساني العالمي المشمول بحمايتها.
ففيما يتعلق بتونس والمغرب و ان بدرجات متفاوتة،  نستشف من العدد الكبير للمواقع و المعالم والعناصر الثقافية الوطنية الجاري اعداد ملفات ترشيحها لنيل مركز الموقع أو المعلم أو العنصر الثقافي العالمي المشمول بحماية اليونسكو، الحرص الشديد لكيلهما على تأمين جميع أسباب النجاح لترشيحاتهما المقترحة،  وعزمهما الفعلي  على تحقيق الهدف المنشود  وبذلهما الجهود  الكبيرة  التي تساهم فيها، على نحو مباشر أو غير مباشر و بأشكال مختلفة،  كل من المجتمعات المحلية و المجتمع المدني وسائر المؤسسات المختصة من مؤسسات ثقافية وأخرى سياحية وبيئية وغيرها. 
ولا نخالنا نبالغ عندما نقول إن هناك، أحيانا، نوعا من التسابق بل التنافس فيما بين المجتمعات المحلية حيث إن كل منها يريد أن يصنف موقعه أو معلمه أو عنصره الثقافي الوطنى ضمن التراث الإنساني العالمي  المشمول بحماية اليونسكو. غير أنه علاوة على هذا الحرص الحقيقي وبصرف النظر عن دوافعه ومحفزاته، فإن الندوة موضوع حديثنا تريد أيضا الإحاطة بمجمل الإجراءات التي تحكم،  في بلدان المغرب الكبير، مسارات تجهيز ملفات ترشيحاتها ، وغايتها من ذلك التعرف عن كثب على ملامح آليات الترشيح الخاصة بكل بلد من البلدان المغاربية. لذا، ومن ثم، فإن من الأهمية بمكان مراعاة الاعتبارات التالية:
· التعرف على المواقع و المعالم التاريخية والعناصر الثقافية المغاربية المرشحة وأماكن توزيعها في كل بلد من بلدان المغرب من أجل  ضمها جميعا أو ضم بعضها إلى قائمات اليونسكو، وبقطع النظر عن  النتائج النهائية و مآلات الملفات ، فإن هذه الجهود المبذولة تشكل عادة فرصة نادرة و ثمينة لإجراء جرد لمجملها و تقييم ما  تقدم أو ما تأخر في تجهيز ملفات ترشيحها.
· تحديد المنهج الذي ينتهجه  كل بلد من بلدان المغرب في اختيار معالمه وعناصره الثقافية الوطنية الجاري الإعداد لترشيحها لقائمات اليونسكو واستعراض مختلف مراحله وأدق تفاصيل اعداد ملفاتها بدء من أعلى المستويات ونزولا إلى مستوى القواعد المجتمعية المحلية الدنيا،   سواء  كان الإرث طبيعيا أو ثقافيا أو ماديا أو غير مادي، 
· التعرف على الجهات الفاعلة والمؤثرة وامتيازات بعضها والأدوار المنوطة بالبعض  الآخر، وتحديد الجهات و الهياكل التي  تتولى التنفيذ   والآليات المعتمدة لذلك، كما تطمح الندوة الى تدقيق  الدور الحقيقي والفعلي المنوط بالجهات المحلية في صون موقعها أو معلمها أو عنصرها الثقافي المرشح للتحول إلى تراث عالمي مملوك للإنسانية جمعاء ومشمول بحماية  اليونسكو.    
· استعراض مختلف أساليب إدارة بلدان المغرب لممتلكاتها المصنفة  ضمن التراث العالمي و استعراض سبلها التقنية لصون عناصرها وممارساتها والوقوف على الصعوبات القائمة في هذا المنحى.
تبيَن وبيان واستبيان ما لإدراج  موقع أو معلم أو عنصر ثقافي وطني ضمن التراث الإنساني العالمي من آثار  إيجابية تعود على الدولة وهي الجهة  الطرف في الاتفاقيات المبرمة مع اليونسكو دون إغفال المكاسب السياحية والاقتصادية  التي تنعش البلد والمجتمع المحلي والمناطق المحيطة بالموقع/المعلم/العنصر/ المشمول بأنشطة الصون بعد إدراجه ضمن التراث الإنساني العالمي ، وما يصاحب هذا التحول بطبيعة الحال من فوائد خارجية تنعكس إيجابا على المنطقة وسائر القطاعات الاقتصادية،  باعتبار أن إدراج موقع أو معلم أو عنصر ثقافي وطني ضمن قائمات مواقع اليونسكو المشمولة بالحماية، عادة ما  يحمل  في ثناياه  ضمنيا أبعادا جديدة ويثير تساؤلات  بشأن أساليب حفظه وتعهده في المستقبل، وأن من البديهي أن يحق التساؤل هنا ما إن كانت المسألة مجدية في جميع الحالات ، أي وبعبارة أخرى، ما إذا كانت الدولة المعنية  قد بلغت في جميع الحالات الهدف المنشود منذ بداية مساعيها، والمتمثل في فوز معلم لها أو عنصر من عناصرها الثقافية بمكان له في قائمات اليونسكو التمهيدية للمعالم والعناصر المرشحة لنيل مركز المعلم أو العنصر المشمول بحماية اليونسكو باعتباره جزء من التراث العالمي المملوك للإنسانية جمعاء.  
· التعرّف على التكلفة و الموارد و المعارف و المهارات التي علينا ان نعبئها من أجل الاشتغال العلمي و التقني الدقيق على ملفات التسجيل. 
· تحليل  دور الجماعات المحلية و الجماعات العلمية communauté de savoir التي تعقلن هده الملفات تجنبا للإرتجال والاعتباطية. 
· التعرّف على تجارب ناجحة في رسملة هذا التراث العالمي و جعله موردا لمردودية اقتصادية و اجتماعية تتجاوز مجرد التسجيل .
--------------------

أعضاء اللجنة العلمية:
عزالدين بالشاوش: أستاذ تعليم عالي وخبير دولي في التراث لدى اليونيسكو.
نبيلة الشريف: أستاذة تعليم عالي.
عدنان لوحيشي: أستاذ تعليم عالي.
عبد اللطيف مرابط: أستاذ تعليم عالي.
[bookmark: _GoBack]عماد صولة: أستاذ جامعي، باحث بالمعهد الوطني للتراث.
مهدي مبروك: أستاذ تعليم عالٍ، وباحث في علم الاجتماع في كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة تونس. مدير المركز العربي للأبحاث ودارسة السياسات، فرع تونس.
---------------------
تواريخ مهمة
· تاريخ انعقاد الندوة العلمية: 1-2 جويلية 2022 
· الموعد النهائي لتقديم الملخصات: 10 مارس 2022
· موعد الإعلام بنتائج التقييم: 31 مارس  2022.
· آخر موعد لقبول الورقة العلمية الكاملة Full Paper: 31 ماي 2022.
------------------
شروط المشاركة
· ملء استمارة التسجيل: يمكن ملء الاستمارة المرفقة، أو الموجودة على الموقع http://carep.tn ، مع اختيار أحد النقاط المقترحة.
· تقديم الملخصات: يذكر المشارك المحور الذي يشارك فيه. ويراوح عدد كلمات الملخص بين 500و700 كلمة، بما في ذلك عنوان المداخلة، والإشكالية المطروحة، ومنهجية البحث والأفكار الرئيسة، فضلًا عن خمس كلمات مفتاحية على الأقل، وبيبليوغرافيا وجيزة. مع الاحترام التام للشروط العلمية في كتابة الورقة وكتابة الهوامش وقائمة المراجع، انظر: http://carep.tn 
· تقديم الورقة العلمية الكاملة Full Paper: يراوح عدد الكلمات بين 5000 و7000 كلمة.
· النص النهائي و الملخص:بالنسبة إلى اللغة العربية يستعمل في ذلك خط Sakkal Majalla، حجم 14،أما بالنسبة إلى اللغات الأخرى، فيستعمل خط Times New Roman،حجم 12(تباعد الأسطر1.5).
· لغات الندوة: العربية، الفرنسية، الإنكليزية.
· أصالة الورقة البحثية:لا ينبغي أن يكون الباحث قد شارك بالورقة نفسها في أي مناسبة علمية أخرى.
· عنوان المراسلة: ترسل مشاريع المداخلات وجوبًا على العنوانين الإلكترونين التاليين: 
carep.tn@gmail.com  / labohistoire.facultesousse@gmail.com 
· النشر:يتمّ نشر أعمال هذه الندوة في وقت لاحق لا يتجاوز نهاية 2022، ويتمّ إعلام المشاركين بذلك.
· يتولى المنظمون تغطية نفقات التنقل والإقامة. 
· الاستفسارات: من خلال:
·  البريد الإلكتروني:  carep.tn@gmail.com  / labohistoire.facultesousse@gmail.com   
·  الهاتف: (00216) 70 147 384.
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