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COLLOQUE INTERNATIONAL
APPEL A CONTRIBUTION
« Le Patrimoine mondial dans les pays du Maghreb »
1-2 Juillet 2022

Le Centre Arabe de Recherches et d'Etudes des Politiques-Tunis et le Laboratoire LR13ES11 « Occupation du sol, peuplement  et modes de vie au Maghreb antique et médiéval » - Faculté des Lettres et Sciences Humaines de Sousse -, annoncent l'organisation d'un colloque scientifique international intitulé «  Le Patrimoine mondial dans les pays du Maghreb » qui aura lieu les  1-2 juillet 2022 à Tunis.


Argumentaire


Inscrits dans la démarche onusienne de classement à l’universel de sites culturels et naturels telle qu’établie par la convention de 1972, signataires de la convention de  2001 sur le patrimoine culturel subaquatique –Algérie  exceptée- et de celle de 2003 sur le patrimoine immatériel –Libye exceptée-, les pays du Maghreb font partie des 194 Etats comptant déjà des biens et des éléments de leurs patrimoines sur les listes de l’Unesco. Ces derniers temps, alors même que l’on assiste à une complication des processus d’inscription au patrimoine mondial – les orientations étant devenues plus contraignantes et les préalables et les attendus beaucoup plus nombreux-,la Tunisie, le Maroc et la Libye ont révisé à la hausse leurs listes indicatives, affirmant ainsi l’intérêt qu’ils portent au label onusien. S’agissant de la Tunisie et dans une moindre mesure du Maroc, les dossiers en cours d’instruction et le souci mis à en assurer l’aboutissement nous font même penser à une sorte de ferme engagement pris à échelle multiple, associant les institutions spécialisées (culture, tourisme, environnement) aux communautés et à la société civile, soit directement, soit par leurs représentants respectifs. Par moments, on a même comme l’impression qu’il existe une certaine émulation, voire une sorte de compétition entre communautés soucieuses d’inscrire l’un de leurs biens ou éléments culturels auprès de l’Unesco. Cependant, outre qu’à ce réel intérêtde figurer sur la listeonusienne et à ses diverses motivations, le présent colloque, veut aussi embrasser l’ensemble du processuspatrimoine mondialau Maghreb, cela afin d’en examinerles mécanismes locauxet en reconnaître les caractéristiques. Il importera ainsi de s’arrêter sur : 
· La géographie et le genre. Ce faire nécessite l’établissement d’un état des lieux aussi bien pour l’ensemble maghrébin que pour chacun des pays concernés. Que classe-t-on en premier ? Où se situent les retards et les difficultés ?
· La démarche observée dans chacun des pays avec des exemples de biens ou d’éléments suivis d’amont en aval, selon les diverses étapes requises pour toute opération d’inscription sur liste ou sur registre, cela quel que soit le type de patrimoine, naturel ou culturel - matériel et immatériel. 
· Les acteurs. Quels sont les intervenants et quelles en sont les prérogatives et les rôles ?Qui décide ? Qui exécute et comment ? Quelle part de participation réelle et effective accorde-t-on aux locaux ?
· La gestion des biens classés et le suivi des éléments et pratiques enregistrés. Quelles modalités techniques de gestion ?  Quelles difficultés ?
· L’impact de l’inscription d’un site ou d’un élément sur la liste du patrimoine mondial. Pour cet axe, il sera d’abord question des retombées économiques éventuelles, à envisager au regard des attendus de développement que la promotion d’un bien ou d’un élément patrimonial peut valoir aussi bien pour l’Etat partie que pour la communauté et son territoire. Bien entendu cela implique une attention particulière au tourisme culturel, à l’attractivité des territoires ainsi qu’aux services et aux externalités qui en résultent. Ensuite, l’impact peut être considéré dans sa stricte dimension patrimoniale, c’est-à-dire en posant la question de la protection et de la valorisation. Inscrire un bien et enregistrer un élément valent-ils leur protection et valorisation systématiques ? Autrement dit, cet objectif énoncé d’entrée par l’Etat partie dès la première démarche d’inscription sur liste indicative est-il toujours atteint ?

Comité scientifique :
Azedine BESCHAOUCH : Professeur d’enseignement supérieur et expert patrimoine auprès de l’UNESCO. 
Nabila CHERIF :Professeur d’enseignement supérieur.
Adnène LOUHICHI :Professeur d’enseignement supérieur.
Abdellatif MRABET : Professeur d’enseignement supérieur.
Imed SOULA : Professeur d’enseignement supérieur, chercheur à l’INP.
[bookmark: _GoBack]Mehdi MABROUK : Professeur d’enseignement supérieur. Directeur du Centre arabe pour la recherche et les politiques. Tunis.


Dates :
Date limite de soumission des résumés : 10 Mars 2022
Notification des résultats des évaluations : 31 Mars 2022
Date limite de soumission du texte final (full paper) :31 Mars 2022
Date du colloque : 1-2 Juillet 2022 


Conditions de participation :
· Remplir la fiche d’inscription ci-jointe ou disponible sur www.carep.tn
· Envoi des projets de communication àcarep.tn@gmail.com/labohistoire.facultesousse@gmail.com

Envoi des résumés :
Envoi des résumés : La soumission de résumé doit comporter : un titre, un résumé de 500 à 700 mots, incluant la problématique soulevée, la méthodologie de recherche et les principales idées, 05 mots clés, une bibliographie sommaire. 
Textes et résumés doivent être livrés dans le respect total des normes scientifiques de la rédaction, de la saisie des notes de bas de page et de la bibliographie, (consulter : www.carep.tn ou www.dohainstitute.org).
· Le texte final : (full paper) : de 5000 à 7000 mots au maximum. 
· Police de caractères : Times New Roman 12 pour le français et l’anglais, et SakkalMajalla 14 pour l’arabe.
· Langues du colloque :l’Arabe – le Français -l’Anglais. 
· Le comité refusera tout article déjà publié ou présenté à toute autre manifestation scientifique.
· Les soumissions doivent être envoyées à l’une des deux adresses électroniques suivantes : carep.tn@gmail.com/ labohistoire.facultesousse@gmail.com
Publication:
Les travaux de ce colloque seront publiés avant la fin de  l’année en cours (2022).

Informations Générales :
- les organisateurs prennent en  charge les frais de participation.
- Pour toute information, veuillez contacter : Carep.tn@gmail.com Ou 00216 70 147 384.
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